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Mitmach-Aktion: Werde Baumforscher!
Geo-Quest

Du brauchst nur dein Handy und Neugier!

Schritt 1: Lade die Geo-Quest App herunter

Schritt 2: Geh nach drauRen — in den Garten, Park oder Wald
Schritt 3: Miss einen echten Baum:

* Wie hoch ist er?

e Wie dick ist der Stamm?

e Welche Art ist es?

Die App zeigt dir:

e Wie dein Baum heif3t!
e Wie viel Holz (Biomasse) er enthalt
e Wie viel CO, er speichern kann

Challenge: Finde den hochsten Baum in deiner Umgebung und vergleiche ihn mit deinen Freunden!

Tipp: Die besten Entdecker konnen ihre Daten auf der Online-Karte sehen!
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The GBIF-Global Biodiversity Information Facility Data

https://zenodo.org/record/4726653




Zu erhebende Parameter:

o Baum Durchmesser
o Baum Hohe
o Baum Art

Die App zeigt Dir folgende Ergebnisse:

o Volumen des Baumes
o Biomasse des Stamms
o Kohlenstoffspeicher (CO,)

Die App verwendet dazu:

o Augmented reality (AR)
o 3-D Objekte (seed points)
o Virtuelle Strukturen (gelb)

Seedpoint Auto Circle Fit

Manual Line Alignment

https://c4cweb.main.geo-wiki.org/




Wie viel CO, entspricht 1 kg Baum-Biomasse?

Ein durchschnittlicher Baum besteht zu etwa 50 % aus Kohlenstoff
(Trockengewicht):

1 kg trockene Biomasse enthalt daher ca. 0,5 kg Kohlenstoff

Damit dieser Kohlenstoff zu CO, wird brauchen wir die Molare Masse

(C=12; 0=16; CO,=44):

0,5 kg Cx (44/12) = 1,83 kg CO,
Was sagt uns das?

1 kg Biomasse speichert etwa 1,83 kg CO,

https://ecotree.green/en/how-much-co2-does-a-tree-absorb



Berechnung der kompensierten Reisestrecke (pro kg Biomasse) je Verkehrsmittel:

Verkehrsmittel CO,-Ausstol (g/km) Kompensierte Strecke (km/kg)
Benzin-Pkw ~120 g/km ~15 km
Elektroauto (EV) ~50 g/km ~37 km
» Flugzeug ~100 g/km ~18 km
Stadtbus ~80 g/km ~23 km
Elektrischer Zug  ~40 g/km ~46 km
Fahrrad (Erndhrung)16 g/km ~114 km

»Wie viele Baume braucht man, um seinen 6kologischen
Fussabdruck auszugleichen?”

Ein Auto verursacht ca. 2.000-2.500 kg CO, pro Jahr

Ein Baum speichert etwa 10-20 kg CO, pro Jahr Fazit:
Also brauchst du 125-250 Baume, um ein Auto 1 Jahr lang * Fahrradfahren hat den geringsten CO,-Ausstol — ein
klimaneutral zu machen! Kilogramm (1 kg) Baum-Biomasse kompensiert liber 110 km!

Challenge: Wie viele Baume brauchst du um deine Fahrten zur Elektroziige und E-Autos sind deutlich effizienter als Benziner.

Schule oder in den Urlaub zu kompensieren?
* Fliegen und Autofahren verursachen am meisten CO, je km —
hier kompensiert 1 kg Biomasse nur ~15-18 km.



Hier siehst du die CO,-Speicherung fir verschiedene Waldtypen:

Tropischer Regenwald speichert am meisten CO,: 549 Tonnen pro Hektar
Mischwald liegt bei 329 t/ha
Fichtenwald bei 256 t/ha

Plantagen und junge Aufforstungen speichern nur ca. die Halfte!

Was sagt uns das?
Ein Hektar Wald kann viel CO, speichern!
Tropische Regenwalder sind besonders speicherfahig, aber gefdahrdet.
Aufforstung lohnt sich — aber es dauert Jahrzehnte, bis er wachst.

Der beste ,,CO,-Wald“ bleibt der, den man nicht abholzt!



Spenden: Klimaschutz von Waldern (RdO)



Mach mit bei der Messkampagne:

Ziel: messe soviele Baume wie moglich!

Rangliste: jeder Baum zahlt in der Rangliste.

Gewinnspiel: wir verlosen einen Preis!
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installiere die Geo-Quest App
Scanne den QR-Code (Android & iOS)
Finde Baume, miss sie und entdecke ihre Klimakraft!

Teile deine Entdeckungen mit anderen & hilf der Wissenschaft

Novel Data Ecosystems for Sustainability, IIASA



